
Téma hodiny: Skládání sil 

Cíl hodiny: Žáci pochopí princip skládání sil, naučí se, jak se sčítají síly, a budou schopni vypočítat výslednou 
sílu, pokud působí více sil na jeden objekt. 

Pomůcky: 

 Tabule 
 Pravítka, kružítka, úhloměry 
 Pracovní listy s úlohami pro žáky 
 Příklad na tabuli připravený pro výklad 
  

1. Úvod do tématu (10 minut) 

Cíl: Seznámit žáky s pojmem síla a základními typy sil, které mohou působit na těleso. 

Rozhovor s žáky: Co je to síla? Jaké druhy sil znáte? (gravitace, magnetismus, atd.) 

Vysvětlení pojmu síla: Síla veličina, která má velikost, směr a působiště. 

Ilustrace: Na tabuli nakreslit několik příkladů sil působících na těleso (například dvě síly působící na těleso 
v různých směrech). 

 

2. Představení skládání sil (15 minut) 

Cíl: Vysvětlit, jak se skládají síly, které působí na jedno těleso, a to včetně grafického zobrazení skládání sil 
pomocí rovnoběžníku. 

Teoretické vysvětlení: 

Když na těleso působí dvě nebo více sil, výsledná síla je kombinací těchto sil. 

Pokud síly působí ve stejném směru, jednoduše je sečteme. 

Pokud síly působí proti sobě (např. jedna táhne vlevo, druhá vpravo), odčítáme jejich velikost. 

Pokud síly působí v různých směrech, použijeme rovnoběžník. Tento způsob skládání sil nám ukáže 
výslednou sílu jako úhlopříčku rovnoběžníku. 

Ukázky na tabuli: 

Síly ve stejném směru: Když na těleso působí 4 N na východ a 3 N na východ, výsledná síla je:  

4 N + 3 N = 7 N na východ. 

Síly proti sobě: Když na těleso působí 5 N na východ a 2 N na západ, výsledná síla je:  

5 N−2 N = 3 N na východ. 

Síly v různých směrech: Představíme si síly 3 N na východ a 4 N na sever. Jak zjistíme jejich výslednou sílu? 

Grafické znázornění pomocí rovnoběžníku: 

Tyto síly nakreslíme jako dvě čáry vycházející z jednoho bodu (např. bod A). 

Poté nakreslíme rovnoběžník. Výsledná síla je úhlopříčkou rovnoběžníku, která je směrem mezi těmito 
dvěma silami. 



3. Praktické cvičení (15 minut) 

Cíl: Žáci si procvičí skládání sil na konkrétních příkladech a budou schopni vypočítat výslednou sílu. 

Úkoly na tabuli: 

Na těleso působí síla 6 N na východ a 4 N na západ. Jaká je výsledná síla? 

Na těleso působí síla 5 N na sever a 12 N na východ. Jaká je výsledná síla? 

Na těleso působí síla 8 N na jih a 6 N na západ. Jaká je výsledná síla? 

Procvičení s žáky: Učitel rozděluje žákům pracovní listy s několika úlohami, kde mají nakreslit síly a pomocí 
rovnoběžníků zjistit jejich výslednou sílu. Každá úloha obsahuje dvě síly působící v různých směrech. Žáci 
mají za úkol nakreslit síly, sestavit rovnoběžník a zjistit výslednou sílu. 

 

4. Závěr a diskuse (5 minut) 

Cíl: Shrnutí hlavních poznatků a zodpovězení případných dotazů. 

Shrnutí: Učitel zopakuje hlavní principy skládání sil, zejména metodu rovnoběžníků. Zodpoví případné 
dotazy žáků. 

Otázky pro žáky: Jaké příklady ze života by mohly souviset s tímto skládáním sil? Například: Jak se bude 
pohybovat auto, pokud na něj budou působit dvě síly — jedna ho táhne dopředu, druhá brzdí? 

Domácí úkol (volitelný): Žáci si mají doma představit, jaké síly působí na nějaký předmět v jejich okolí (např. 
tažení sáněk, pohyb automobilu) a napsat, jak by je sečetli nebo odpočítali. 

Pozitivní zpětná vazba: Pochválit žáky za aktivní zapojení a správné výpočty. 

Kontrola porozumění: Zkontrolujte, zda žáci správně pochopili, jak se síly skládají v jednoduchých případech 
a zda umí aplikovat postup na konkrétní příklady. 

Poznámky pro učitele: 

 Důležité je, aby žáci pochopili princip skládání sil, zejména pokud jde o jejich kombinování v různých 
směrech. 

 Učitel by měl klást důraz na správnou konstrukci rovnoběžníků, protože vizuální pochopení skládání 
sil je klíčové. 

 Pokud žáci nebudou mít dostatek času na procvičování během hodiny, může být dobré přidat více 
příkladů nebo domácí úkol pro lepší pochopení. 

 

 

 

 

 

 



Klíčové pojmy: 

Pojem Vysvětlení 

Síla  Fyzikální veličina, která má velikost (intenzitu) a směr. Působí na těleso a může měnit jeho 
pohyb (zrychlení). Síla se vyjadřuje v newtonech (N). 

Skládání sil Proces, při kterém se spojují dvě nebo více sil působících na těleso. Výsledkem je jedna síla 
(výsledná síla), která nahradí původní síly. 

Výsledná síla Síla, která má stejný účinek na těleso jako všechny původní síly, které na něj působí. Její 
velikost a směr závisí na směrech a velikostech jednotlivých sil. 

Rovnoběžník sil Geometrická metoda pro skládání dvou sil působících v různých směrech. Síly jsou 
znázorněny jako strany rovnoběžníku, a výsledná síla je úhlopříčka tohoto rovnoběžníku. 

Směr síly Určuje, v jakém směru síla působí.  

Velikost síly Množství síly vyjádřené číselně v newtonech (N). Může být získána měřením nebo výpočtem, 
např. pomocí závaží, pružiny atd. 

Jednoduché 
skládání sil 

Skládání sil, které působí v tom samém směru (např. síla 4 N na východ a síla 3 N na východ 
se sčítají na 7 N na východ). 

Skládání sil v 
různých směrech 

Skládání dvou sil, které působí v různých směrech. Pro tento případ se používá metoda 
rovnoběžníků, kde výsledná síla je úhlopříčkou rovnoběžníku. 

Úhlopříčka 
rovnoběžníku 

Výsledná síla při skládání dvou sil, které působí v různých směrech. Tato úhlopříčka ukazuje 
jak velikost, tak směr výsledné síly. 

 

Zhodnocení: 

Proti navržené přípravě na hodinu nemám větších výhrad. Jako inspirace či návod pro začínajícího učitele 
je to velmi dobré. Příjemně mě překvapilo přidání poznámek pro učitele a vygenerovaná tabulka 
klíčových pojmů. Použila jsem ChatGPT (neplacenou verzi) a prompt jsem zadávala v češtině, ale musela 
jsem být velmi konkrétní (např. uvést, co vše žáci ještě neumí – vektor, Pythagorovu větu atd.). Pro 
grafické podklady jsem použila Copilot i ChatGPT (placenou verzi). Prompt jsem zadávala česky i 
anglicky, ale ani jeden nástroj nesplnil má očekávání. 

 

                                                 Copilot               ChatGPT 


